
Herbst 12 Themennummer 3 Aufgabe 3 im Bayerischen Staatsexamen
Analysis (vertieftes Lehramt)

Berechnen Sie die (lokale) Lösung des Differentialgleichungssystems
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Lösungsvorschlag:

a) Wir schreiben y(t) = (y1(t), y2(t)), dann erhalten wir das Anfangswertproblem
y′2(t) =

2t
1−t2

y2(t), y2(0) = 2; dessen Lösung ist 2
1−t2

.

Daraus ergibt sich das Anfangswertproblem y′1(t) =
t

1−t2
y1(t) +

2
1−t2

, y1(0) = 0. Die

homogene Lösung ist u(t) = 1√
1−t2

; mittels y1(t) = c(t)u(t) erhalten wir c′(t) =
2√
1−t2

, c(0) = 0, also c(t) = 2 arcsin(t).

Daher lautet die Lösung, die auf (−1,1) existiert, y(t) = (2 arcsin t√
1−t2

, 2
1−t2

).

b) Wir gehen wie bei a) vor. Hier erhalten wir y2(t) =
1

1−t2
.

Wir folgern y′1(t) =
t

1−t2
y1(t) +

1
1−t2

. Die homogene Lösung lautet nun u(t) = 1√
t2−1

und aus y1(t) = c(t)u(t) folgt c′(t) = − 1√
t2−1

, c(2) = 0. Das wiederum führt zu

c(t) = arcosh 2− arcosh t.

Daher lautet die Lösung, die auf (1,∞) existiert, y(t) =
(
(arcosh 2−arcosh t√

t2−1
, 1
1−t2

)
.
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